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Introduction

L’instabilité économique de ces dernières années a instauré un climat de méfiance au sein des entreprises du fait du nombre croissant de faillites. L’analyse de la santé d’une entreprise (diagnostic financier) devient systématique dès lors que se créent des relations avec un tiers (fournisseurs, banquiers, salariés…).

En tant que responsable de cours de gestion à l’université, en écoles de commerce et en écoles d’ingénieurs, j’ai pu analyser les différents blocages des étudiants face à la gestion financière et, de fait, j’ai souhaité rédiger un manuel simple et pédagogique de référence afin de faire tomber ces a priori négatifs.

En suivant une méthodologie claire et précise, toutes les étapes de l’analyse financière sont développées :

[image: image] les bilans comptable, fonctionnel et financier ;

[image: image] le fonds de roulement, le besoin en fonds de roulement, la trésorerie et toutes leurs interprétations ;

[image: image] le compte de résultat, ses soldes intermédiaires de gestion et ses commentaires ;

[image: image] les ratios et leurs secrets ;

[image: image] le tableau de financement.

L’analyse technique exhaustive de ces sujets est systématiquement complétée d’exemples et d’explications très progressives.

Cet ouvrage s’adresse à :

[image: image] des étudiants débutants désirant acquérir les bases ;

[image: image] des étudiants plus confirmés cherchant à élaborer une méthodologie rigoureuse de diagnostic financier (détection de tous les maux éventuels d’une entreprise, exhaustivité des solutions à apporter…) ;

[image: image] des professionnels soucieux d’appréhender rapidement l’état de santé...

Chapitre 1

Le bilan comptable


l’ESSENTIEL


Le bilan comptable est le reflet du patrimoine de l’entreprise. Nous allons donc aborder le contenu détaillé du patrimoine (actif – dette), ainsi que l’origine de ce patrimoine (capitaux propres).

Grâce au bilan comptable, il est possible de connaître le détail de ce que possède l’entreprise : c’est ce que l’on appelle l’actif du bilan. Une entreprise contracte des dettes envers des tiers dont le détail s’inscrit au passif.





[image: image]

1. L’actif du bilan

1.1. L’ACTIF IMMOBILISÉ

Les immobilisations sont des biens achetés par l’entreprise, destinés à rester dans la société plusieurs années, comme une photocopieuse, un ordinateur, etc.

Le plan comptable général distingue trois catégories d’immobilisations :

[image: image] les immobilisations incorporelles ;

[image: image] les immobilisations corporelles ;

[image: image] les immobilisations financières.

1.1.1. Les immobilisations incorporelles

On entend par « incorporelles », les immobilisations non matérialisables, c’est-à-dire non palpables.


Parmi les immobilisations incorporelles, il faut citer les principales :

[image: image] les frais d’établissement (dépenses lors de la création de la société ou lors d’une augmentation de capital, telles que les frais de publication au greffe du tribunal) ;

[image: image] les frais de recherche et développement (dépenses destinées à innover dans le processus de fabrication, dans le produit commercialisé…) ;

[image: image] le fonds commercial (évaluation du fonds intégrant plusieurs paramètres tels que la clientèle, l’image de marque, l’enseigne, la notoriété…) ;

[image: image] les concessions et droits similaires, brevets, licences, marques, procédés, droits et valeurs similaires (dépenses du service recherche et développement ayant mené des recherches fructueuses ou acquisition d’un droit d’utilisation) ;

[image: image] les avances et acomptes sur immobilisations incorporelles.

1.1.2. Les immobilisations corporelles

Les immobilisations corporelles sont des biens concrets et palpables tels que :

[image: image] les terrains ;

[image: image] les constructions (locaux achetés ou construits par l’entreprise) ;

[image: image] les installations techniques, matériels et outillages industriels (machines destinées à transformer la matière première ou à fabriquer les produits finis) ;

[image: image] les autres immobilisations corporelles :

– le matériel de transport (voitures, camions…) ;

– le matériel de bureau et informatique (photocopieuses…) ;

– le mobilier de bureau (tables, chaises…), etc.

[image: image] les immobilisations en cours (immobilisations fabriquées par l’entreprise pour elle-même) ;

[image: image] les avances et acomptes versés sur commandes d’immobilisations corporelles.

1.1.3. Les immobilisations financières

Il s’agit de distinguer cinq postes d’immobilisations financières :

[image: image] les titres de participation (actions ou parts de sociétés souscrites par l’entreprise dans le but de prendre tout ou partie du contrôle d’une autre société) ;

[image: image] les créances rattachées à des participations (prêts accordés aux sociétés filiales) ;

[image: image] les titres immobilisés (actions ou parts de société souscrites par l’entreprise dans le but de faire un bon placement à long terme) ;

[image: image] les prêts (argent prêté à des salariés…) ;

[image: image] les avances et acomptes versés sur commandes d’immobilisations financières.


1.1.4. Les amortissements

Les amortissements représentent la dépréciation des immobilisations due principalement à l’usure, donc au...

Chapitre 2

Le bilan vu par un gestionnaire, appelé « bilan fonctionnel »


l’ESSENTIEL


Le bilan est un document fondamental en gestion dans la mesure où il permet de connaître le contenu détaillé du patrimoine d’une entreprise. Cependant, outre cette information utile, le bilan constitue une vraie mine de renseignements, qui va nous permettre d’établir les bases de l’analyse financière, le fonds de roulement, le besoin en fonds de roulement et la trésorerie.





1. Les objectifs du bilan fonctionnel

Le bilan fonctionnel s’établit sur la base d’un bilan comptable. En effet, il s’agit d’un bilan retraité, dans lequel les postes du bilan fonctionnel sont classés selon une logique et une optique différentes de celles du bilan comptable. Ce retraitement est dicté par le plan comptable général, qui s’en servira de base pour ses analyses, par exemple le tableau de financement (voir chapitre 7).

Question : Quel est le but recherché lors de la réalisation du bilan fonctionnel ?

Réponse : Il faut savoir que le bilan fonctionnel n’a, en soi, aucun intérêt. C’est seulement l’analyse qui en découle qui va offrir matière à réflexion. Le nom que porte le bilan indique sa finalité car c’est la fonction des comptes qui permet le classement du bilan fonctionnel.

Question : Mais selon quelles fonctions ?

Réponse : Pour ordonner les postes, il suffit de se demander si le compte dont il est question concerne l’investissement, l’exploitation ou le financement.

2. Que contient un bilan fonctionnel ?

N’oublions pas qu’il s’agit avant tout d’un bilan, ce qui explique que nous retrouverons les mêmes comptes que dans le bilan comptable, mais avec un classement différent.

[image: image]

2.1. L’ACTIF DU BILAN FONCTIONNEL

L’actif du bilan fonctionnel se compose de trois rubriques :

[image: image] l’actif stable ;

[image: image] l’actif circulant ;

[image: image] l’actif circulant d’exploitation.

[image: image]

2.1.1. L’actif stable

Actif : ce que l’entreprise possède.

Stable : de façon durable

Question : Quels sont les...

Étude de cas

Bilan comptable au 31 décembre N (en euros)

[image: image]

[image: image]

[image: image]

[image: image]


(1) Les écarts de conversion actifs concernent les clients pour 4 000 et les fournisseurs pour 2 000.

(2) Dont concours bancaires 125 000.

(3) Dont intérêts courus non échus : 10 000.

(4) Les écarts de conversion passifs concernent les clients exclusivement.

(5) d’exploitation.


Informations annexes concernant le bilan
pour la réalisation du bilan fonctionnel

[image: image] Les charges constatées d’avance sont pour la moitié hors exploitation ;

[image: image] les autres créances se détaillent comme suit :

• 30 000 d’exploitation ;

• 20 000 hors exploitation ;

[image: image] les dettes fiscales et sociales se détaillent de la façon suivante :

• dettes sociales : 660 000 ;

• dettes fiscales : TVA à payer : 48 000 ;

• dettes pour IS : 12 000 ;

[image: image] les autres dettes concernent le hors exploitation ;

[image: image] les effets escomptés non échus s’élèvent à 45 000 €.


Bilan fonctionnel 31 décembre N (en euros)

[image: image]

[image: image]


Explications sur le bilan fonctionnel

(1) Clients et comptes rattachés :









	 
	Créances clients
	=
	848 000



	 
	+ effets escomptés non échus
	+
	45 000



	 
	+ écarts de conversion actif
	+
	4 000



	 
	
[image: image] écarts de conversion passif
	[image: image]
	9 000




(2) Voir informations hors bilan.

(3) Capital [image: image]

(4) Amortissements et provisions : voir total de la deuxième colonne de l’actif du bilan comptable.

(5) Actif fictif : frais d’établissement.

(6) Emprunt obligataire : [image: image]

(7) Emprunts auprès des établissements de crédit : [image: image]

(8) Emprunts divers ...

4. Comprendre le bilan fonctionnel

L’actif et le passif du bilan fonctionnel, comme nous venons de le voir, se répartissent en trois rubriques principales qui, dans l’analyse, se combinent deux par deux pour donner naissance à trois grandeurs fondamentales en gestion financière :

[image: image] le fonds de roulement ;

[image: image] le besoin en fonds de roulement ;

[image: image] la trésorerie.


BILAN FONCTIONNEL

[image: image]


4.1. LE FONDS DE ROULEMENT (FR)

Fonds de roulement = ressources permanentes – actif stable.

Le fonds de roulement calculé sur la base d’un bilan fonctionnel s’appelle : fonds de roulement net global (FRNG).

Le fonds de roulement permet de répondre à la question : les ressources permanentes suffisent-elles à financer l’actif stable ?

Pour une interprétation plus facile des chiffres, il est conseillé de simplifier les termes de gestion jugés barbares, pour les réduire à des notions très claires.

Comment comprendre facilement la question précédente ? Redéfinissons pour cela ces « termes barbares ».

4.1.1. Ressources permanentes

Il s’agit, en simplifiant :

[image: image] de ce qui appartient réellement à l’entreprise (les capitaux apportés par les actionnaires ou associés, les réserves…) ;

[image: image] des emprunts contractés par l’entreprise.

4.1.2. Actif stable

Il s’agit principalement des immobilisations.

La question devient : les immobilisations de l’entreprise sont-elles financées par des ressources stables et sûres (telles que les capitaux et/ou les emprunts de la société) ?

[image: image] Si oui, alors FR > 0 (ressources permanentes > actif stable) ;

[image: image] Si non, alors FR < 0 (ressources permanentes < actif stable).

Lorsque le fonds de roulement est négatif, on parle d’insuffisance en fonds de roulement : IFR.


4.2. POUR SIMPLIFIER

Pour faciliter la compréhension de ce nouvel indicateur financier, qu’est le fonds de roulement, faisons le rapprochement avec monsieur Tout Le Monde qui souhaite acheter un studio.



Par EXEMPLE

M. Tout Le Monde veut acheter un studio d’une valeur de 140 000 €.

Pour financer ce projet, il va utiliser son épargne personnelle de 25 000 € et contracter un emprunt de 130 000 €.

Termes courants et termes financiers









	PARTICULIER
	TRANSFORMATION EN TERMES FINANCIERS



	Épargne personnelle
	25 000
	Capitaux propres
	25 000



	Endettement bancaire
	130 000
	Dettes financières
	130 000



	– Investissement immobilier
	[image: image] 140 000
	– Actif stable
	[image: image] 140 000



	Excédent de trésorerie
	15 000
	Fonds de Roulement
	15 000



	destiné à financer des travaux, frais de notaire…
	 
	 
	 



	L’investissement immobilier est financé de façon stable par de l’épargne personnelle et un endettement bancaire.
	Les investissements de l’entreprise sont financés par des capitaux stables : soit des capitaux propres, soit des dettes à long terme.









BILAN FONCTIONNEL

[image: image]



4.2.1. Cas où le fonds de roulement est positif

Un fonds de roulement positif signifie que l’entreprise dégage un surplus de ressources permanentes par rapport à l’actif stable, qui pourra être utilisé pour financer d’autres besoins de l’entreprise.

Question : Dans une entreprise industrielle, comment doit être, en situation normale, le fonds de roulement ?

Réponse : Positif.

› Une entreprise industrielle dispose, d’une manière générale, d’immobilisations importantes parce qu’elle possède de nombreuses machines (installations techniques, matériels et outillages industriels). En effet, par définition, une entreprise industrielle fabrique des produits finis. Elle a donc besoin de matériels lourds pour transformer les matières premières, pour effectuer des assemblages… Les immobilisations constituent un élément fondamental de la production : c’est la raison pour laquelle il faut financer ces biens de façon durable et sûre (les ressources permanentes répondent à ce critère). Le but est, à l’évidence, d’éviter les incertitudes de financement des biens essentiels à la vie de l’entreprise.

On finance par des ressources stables des emplois (besoins) stables.


BILAN FONCTIONNEL

[image: image]



4.2.2. Cas où le fonds de roulement est négatif (IFR)

On parle d’insuffisance en fonds de roulement, car il manque des fonds (des ressources) pour financer les immobilisations.

Question : Pour une entreprise industrielle, une insuffisance en fonds de roulement est-elle catastrophique ?

Réponse : Non, mais… Prenons le cas d’une entreprise industrielle qui a entrepris une phase d’investissements massifs. L’augmentation des immobilisations est par conséquent très forte, et il se peut que l’augmentation parallèle des ressources permanentes ne se fasse pas complètement (du fait de l’importance des investissements). Cette situation se traduira pendant une année par une insuffisance en fonds de roulement.

Cependant, cette insuffisance en fonds de roulement se régularisera normalement d’elle-même. Pour quelle raison ?

augmentation des immobilisations en année N

⇓

augmentation des machines

⇓

augmentation de la production

⇓

augmentation des ventes (normalement) à partir de l’année N + 1 (hypothèse où l’investissement est stimulé par une perspective de croissance de l’entreprise)

⇓

augmentation du chiffre d’affaires (en N + 1)

⇓

augmentation des bénéfices (en N + 1). Or, les bénéfices (résultat net de l’exercice) représentent un...

Chapitre 3

Le bilan vu par un banquier, appelé bilan financier


l’ESSENTIEL


Le diagnostic financier diffère selon qu’il est rédigé en interne, pour identifier les points forts et faibles de l’entreprise, ou en externe par un banquier, pour analyser la capacité de remboursement de son client.

Le bilan financier permet d’analyser la solvabilité d’une entreprise en « chaussant les lunettes du banquier ».





Le bilan financier est le bilan comptable retraité en fonction de critères qui intéressent particulièrement les banques. C’est la raison pour laquelle on parle de bilan financier.

En effet, le bilan financier est établi par les banques qui cherchent à apprécier la solvabilité d’une entreprise avant de s’engager vis-à-vis d’elle (en lui consentant, par exemple, un emprunt, des découverts bancaires…).

Les trois mots clés du bilan financier sont : liquidité, exigibilité, solvabilité.

Définitions :

[image: image] liquidité : la liquidité est l’aptitude de l’entreprise à transformer plus ou moins rapidement ses actifs en trésorerie.

[image: image] exigibilité : l’exigibilité exprime la capacité de l’entreprise à respecter les dates d’échéance de règlement de ses dettes.

[image: image] solvabilité : la solvabilité exprime la capacité de l’entreprise à régler l’ensemble de ses dettes.


À SAVOIR


Il est essentiel de connaître les différences entre le bilan financier et le bilan fonctionnel. Il ne s’agit pas ici de montrer les différences de contenu existant entre ces deux bilans, mais de mettre en évidence les principales divergences de finalité.

Première divergence :

– le bilan financier est une analyse externe réalisée principalement par des tiers comme les banques et les fournisseurs ;

– le bilan fonctionnel est une analyse interne à l’entreprise.

Seconde divergence :

– le bilan financier est réalisé dans une perspective de cessation d’activité, c’est-à-dire qu’il doit répondre à la question suivante : si l’entreprise déposait son bilan, serait-elle à même de régler l’ensemble de ses dettes ?

...





Étude de cas

Bilan comptable au 31 décembre N

[image: image]

[image: image]


Passif bilan comptable au 31 décembre N

[image: image]

[image: image]

(1) Les écarts de conversion actif concernent les clients pour 4 000 et les fournisseurs pour 2 000.

(2) Dont concours bancaires 125 000.

(3) Dont intérêts courus non échus : 10 000.

(4) Les écarts de conversion passif concernent les clients exclusivement.

(5) D’exploitation


Informations annexes pour réaliser le bilan financier

[image: image] 25 000 € de créances douteuses (en valeur brute) ne seront pas réglés avant dix-huit mois. Ces créances étaient provisionnées à hauteur de 10 000 € ;

[image: image] le résultat de 170 000 € sera porté en réserves pour la moitié de ce qui peut être réparti, et l’autre moitié sera distribuée ;

[image: image] le stock outil s’élève à 100 000 € pour les matières premières et 150 000 pour les produits finis ;

[image: image] le taux d’IS simplifié est de 33 % (1/3) ;

[image: image] les provisions réglementées sont des amortissements dérogatoires ;

[image: image] il existe 75 000 € d’effets à recevoir qui vont être escomptés dans un avenir très proche ;

[image: image] dans les emprunts obligataires, 60 000 € vont être remboursés au mois de juin N + 1 ;

[image: image] 75 000 € d’emprunts auprès des établissements de crédit sont remboursables à moins d’un an ;

[image: image] après expertise, les immobilisations sont évaluées à :








	 
	fonds commercial
	550 000



	 
	terrains
	200 000



	 
	constructions
	680 000



	 
	installations techniques
	310 000



	 
	autres immobilisations corporelles
	155 000



	 
	valeurs mobilières de placement
	45 000



	 
	participations
	95 000




[image: image] il existe 12 000 € d’autres créances à plus d’un an ;

[image: image] 1 000 € des provisions pour risques sont jugées non justifiées ;

[image: image] la moitié des VMP va être vendue dans un avenir très proche ;

[image: image] la provision pour risque justifié est à moins d’un an ;

[image: image] 20 000 € de prêt sont remboursables en mars N + 1.


Bilan financier au 31 décembre N


[image: image]

[image: image]

Explications du bilan financier

(1) À défaut de valeur nette, on garde la VNC (valeur nette comptable).

(2) Voir valeurs réelles.

(3) 20 000 à moins d’un an ; 150 000 – 20 000 = 130 000 à plus d’un an.

(4) Stock outil donné en annexe = stock de sécurité (Voir 3° informations annexes).

(5) Clients douteux en valeur brute – Provisions, soit : 25 000 – 10 000 = 15 000 (Voir 1° informations annexes).

(6) Autres créances : (Voir 10° informations annexes).

(7) Stocks matières premières :

[image: image]

(8) Stock produits finis [image: image]

(9) Clients et comptes rattachés :

[image: image]

Attention : on ne retraite pas les effets escomptés non échus dans un bilan financier.



	(10)

	VMP valeur réelle = 45 000.
	1/2 en valeurs réalisables = 22 500 ;



	 
	 
	1/2 en valeurs disponibles = 22 500



	 
	 
	car négociables dans un avenir très proche



	 
	 
	
(Voir 12° informations annexes).




(11) Voir 12° informations annexes.

(12) [image: image]

(13) [image: image]

80 000 en report à nouveau
pour éponger l’ancien déficit.

Report à nouveau du bilan financier :



	report à nouveau du bilan comptable ?
	– 80 000



	+ affectation du résultat.
	+ 80 000



	 
	      = 0












	Réserves du bilan financier
	= réserve légale
	= 80 000



	 
	+ réserve statutaire
	= 190 000



	 
	+ autres réserves
	= 100 000



	 
	+ affectation du résultat
	= 45 000




	 
	 
	= 415 000




(14) Subventions d’investissement nettes d’IS

[image: image]

(15) Provisions réglementées nettes d’IS [image: image]

(16) provisions pour risque non justifiées : (Voir 11° information annexes).

(17) Tableau des plus ou moins-values nettes latentes :

[image: image]









	(18)
	Frais d’établissement
	=
	6 000



	 
	+ charges à répartir
	=
	40 000



	 
	+ prime de remboursement des obligations
	=
	10 000



	 
	+ écarts de conversion actif
	=
	6 000



	 
	Actif fictif
	=
	62 000



	(19)
	Emprunts obligataires
	=
	500 000



	 
	
[image: image] part remboursable à moins d’un an
	=
	
[image: image] 60 000



	 
	emprunts à plus d’un an
	=
	440 000



	(20)
	Emprunt établissement de crédit
	=
	450 000



	 
	
[image: image] part remboursable à moins d’un an
	=
	
© 75 000



	 
	
[image: image] concours bancaires
	=
	
[image: image] 125 000



	(20)
	Emprunt à plus d’un an
	=
	250 000




(21) [image: image]


(22) IS latent = IS s/subvention + IS s/provisions réglementées :

21 667    =    16 667    +    5 000.

(23) Voir 13° informations annexes

Analyse du bilan fifinancier

Le bilan financier s’analyse de la même façon que le bilan fonctionnel, c’est-à-dire grâce au fonds de roulement, aux besoins en fonds de roulement et à la trésorerie.

L’interprétation du FR, BFR et Test identique à celle du bilan fonctionnel. Il existe juste une divergence de définition car les rubriques du bilan financier n’ont pas la même dénomination que dans le bilan fonctionnel.

FR = capitaux permanents – actif à plus d’un an

BFR = [image: image]

Actif à moins d’un an SAUF valeurs disponibles.

– Dettes à moins d’un an SAUF concours bancaires.

T = disponibilités – concours bancaires
et toujours la « fameuse relation fondamentale » :

T = FR – BFR

Chapitre 4

Le compte de résultat


l’ ESSENTIEL


L’un des principaux objectifs d’une entreprise est de dégager du résultat positif, permettant ainsi de rassurer la plupart des tiers quant à sa pérennité. Le plan comptable général, au regard de l’importance allouée au résultat, y a consacré un document de synthèse exclusif, nommé « compte de résultat ».





Le compte de résultat constitue l’historique de l’activité de l’entreprise au cours d’un exercice (une année).

Il répertorie toutes les charges et tous les produits de l’année.

Les charges représentent les flux réels entrants consommés durant l’exercice.

Question : Qu’entend-on par flux réels entrants ?

Réponse : Il s’agit de tous les biens ou services que l’entreprise a consommés ou reçus, et qui engendrent un coût pour elle, c’est-à-dire une source d’appauvrissement.

〉 Par exemple, l’achat de matières premières : biens qui entrent dans l’entreprise et qui entraînent une dépense, donc une charge ;

〉 Autre exemple, le paiement des salariés : le travail des employés constitue une prestation de services pour l’entreprise et génère un coût non négligeable, donc une charge.

À l’inverse, les produits induisent des flux réels sortants. L’entreprise fournit un produit ou un service à des tiers (clients…) qui représente une source d’enrichissement, d’où la dénomination de produit.

〉 Par exemple, la vente de produits finis : les produits finis sont livrés au client, ce qui va se traduire par une rentrée d’argent.


Les charges représentent un poids pour l’entreprise ; les produits impliquent un enrichissement de l’entreprise.

Le compte de résultat permet de déterminer si l’entreprise, sur une période donnée, dégage un résultat bénéficiaire ou déficitaire.

Lorsque les produits sont supérieurs aux charges, cela signifie que l’entreprise s’est plus enrichie qu’elle ne s’est appauvrie, on parle donc de bénéfice.

Lorsque les produits sont inférieurs aux charges, il s’agit alors de déficit (ou pertes).

La règle d’indépendance des exercices s’applique dans le compte de résultat : celui-ci ne prend en compte que les charges consommées au cours de l’année et les produits réalisés durant ce même exercice.

4. Les charges

Les charges se répartissent en trois rubriques principales :

[image: image] les charges d’exploitation ;

[image: image] les charges financières ;

[image: image] les charges exceptionnelles.

4.1. LES CHARGES D’EXPLOITATION

4.1.1. Les achats

Il s’agit de tous les biens que l’entreprise a achetés au cours de l’exercice :

[image: image] matières premières ;

[image: image] marchandises ;

[image: image] fournitures consommables (combustibles, produits d’entretien, fournitures d’atelier, fournitures de bureau…) ;

[image: image] emballages ;

[image: image] matières et fournitures non stockables (eau, énergie, fournitures d’entretien, fournitures administratives…).


À SAVOIR


Les achats sont inscrits dans le compte de résultat pour leur valeur nette, c’est-à-dire déduction faite des rabais, remises et ristournes obtenus auprès du fournisseur en raison de commandes importantes, de défauts de qualité des produits livrés ou de retards de livraison.

Tous les postes du compte de résultat sont enregistrés hors taxes, dans la mesure où la TVA ne constitue pas une charge pour l’entreprise.






4.1.2. Les variations de stocks

Parmi les...

Chapitre 5

L’analyse du compte de résultat


l’ESSENTIEL


Tout comme le bilan a été « décortiqué » grâce à l’analyse du FR, du BFR et de la trésorerie, le compte de résultat va être soumis à un audit scrupuleux grâce au découpage en soldes intermédiaires de gestion (SIG).





1. Les soldes intermédiaires de gestion (les SIG)

Question : Pourquoi une telle dénomination ?

Réponse : Le compte de résultat permet de juger, entre autres, la rentabilité de l’entreprise dans son ensemble. Mais si l’on veut rentrer beaucoup plus dans le détail, il est insuffisant, d’où la nécessité de décomposer le compte de résultat en étapes progressives dénommées soldes intermédiaires.

Les soldes intermédiaires de gestion ont été créés afin de pouvoir analyser plus aisément le compte de résultat. En effet, les postes du compte de résultat sont pris un à un, suivant une certaine logique, afin de mettre en évidence des « clignotants » (des indicateurs) dans l’étude de la santé de l’entreprise.

Les soldes intermédiaires de gestion sont souvent nommés par leurs initiales : SIG.

Le compte...


Étude de cas

[image: image]

[image: image]


[image: image]

[image: image]

(1) Autres achats et charges externes sont synonymes de services extérieurs et autres services extérieurs.

(2) Salaires et traitements (1 386 000) + (649 000) charges sociales = 2 035 000.



Étude de cas

Reprenons le compte de résultat précédent.

Méthode soustractive









	Excédent brut d’exploitation (EBE)
	=
	493 300



	+
	transferts de charges d’exploitation
	=
	30 000



	+
	autres produits de gestion courante
	=
	153 000



	–
	autres charges de gestion courante
	=
	– 15 000



	+
	quote-part de résultat sur opérations faites en commun
	=
	34 000



	–
	quote-part de résultat sur opérations faites en commun
	=
	– 28 000



	+
	produits financiers (1)

	=
	57 000



	+
	transferts de charges financières
	=
	0



	–
	charges financières (2)

	=
	– 29 000



	+
	produits exceptionnels sauf les produits de cession des éléments d’actif cédés et les quotes-parts de subventions virées au résultat (3)

	=
	5 000



	+
	transferts de charges exceptionnelles
	=
	0



	–
	charges exceptionnelles sauf les valeurs nettes comptables des éléments d’actif cédés (4)

	=
	– 2 000



	–
	impôt sur les bénéfices
	=
	– 219 000



	–
	participation des salariés aux fruits de l’expansion
	=
	– 24 000



	=
	CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT
	=
	455 300




(1) Produits financiers au sens du compte 76 : intérêts, différence positive et produits nets sur cessions de VMP = 52 000 + 5 000 = 57 000.

(2) Charges financières au sens du compte 66 : intérêts, différence négative et charges nettes sur cessions de VMP = 23 400 + 1 600 + 4 000 = 29 000.

(3) Produits exceptionnels au sens du compte 77 sauf les produits de cession des éléments d’actif cédés et les quotes-parts de subventions virées au résultat = 5 000.

(4) Charges exceptionnelles au sens du compte 67 sauf les valeurs nettes comptables des éléments d’actif cédés = 2 000.


Méthode additive









	Résultat net de l’exercice
	=
	413 300



	+
	Dotations aux amortissements et provisions (1)

	=
	192 200



	–
	Reprises sur amortissements et provisions (2)

	=
	– 106 000



	–
	Quote-part de subvention virée au résultat
	=
	– 25 000



	+
	Valeur nette comptable des éléments d’actif cédés
	=
	75 800



	–
	Produits de cession d’éléments d’actif
	=
	– 95 000



	=
	CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT
	=
	455 300




(1) Dotations aux amortissements et provisions = 142 000 + 17 200 + 33 000 = 192 200.

(2) Reprises sur amortissements et provisions
[image: image]

N’oubliez pas de retirer les transferts de charges qui font partie de la méthode soustractive et non de la méthode additive.


Étude de cas

L’entreprise industrielle X fabrique des tables modernes très design depuis une vingtaine d’années.

Une batterie de ratios a été calculée que l’on vous demande de commenter.








	 
	N
	N + 1



	ressources permanentes
actif stable
	1,3
	1,02




	


	
ressources permanentes
actif stable + BFRE

	0,9
	0,70




	


	
ressources propres
dettes financières (sauf conc. banc.)

	1,5
	1,05




	


	
ressources propres
dettes financières (totales)

	1,3
	0,69




	


	
amortiss. immo. productives
immo. productives en brut

	61 %
	75 %




	


	résultat net
capitaux propres
	2,4 %
	négatif




	


	
résultat net du secteur
capitaux propres du secteur

	5 %
	4 %




	


	Ratios de répartition de la valeur ajoutée de l’entreprise X



	charges de personnel
valeur ajoutée
	non fourni
	35 %



	dotations aux amortissements
valeur ajoutée
	non fourni
	55 %



	charges financières
valeur ajoutée
	non fourni
	12 %




	


	[image: image]
	20 jours
	35 jours




	


	[image: image]
	60 jours
	80 jours




	


	[image: image]
	40 jours
	25 jours





Commentaires sur les
...
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